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Descrierea 

datelor/definire 

termeni 

Datele privind generarea deșeurilor municipale se referă la deșeurile generate de gospodării (menajere) precum și deșeurile 

similare din alte surse, cum ar fi comerț, industrie și instituții publice. Datele privind gestionarea deșeurilor municipale se 

referă la tratarea finală a deșeurilor și nu include activități intermediare de pretratare (de ex. sortarea).  

 

Deșeurile municipale înseamnă:  
a) deşeuri amestecate şi deşeuri colectate separat de la gospodării, inclusiv hârtia şi cartonul, sticla, metalele, materialele 

plastice, biodeşeurile, lemnul, textilele, ambalajele, deşeurile de echipamente electrice şi electronice, deşeurile de baterii şi 

acumulatori şi deşeurile voluminoase, inclusiv saltelele şi mobila;  

b) deşeuri amestecate şi deşeuri colectate separat din alte surse, în cazul în care deşeurile respective sunt similare ca natură 

şi compoziţie cu deşeurile menajere.  

Deşeurile municipale nu includ deşeurile provenite din producţie, agricultură, silvicultură, pescuit, fose septice şi reţeaua 

de canalizare şi tratare, inclusiv nămolul de epurare, vehiculele scoase din uz sau deşeurile provenite din activităţi de 

construcţie şi desfiinţări.  

 

Deșeurile municipale urmează a fi înțelese ca fiind corespunzătoare tipurilor de deșeuri incluse în capitolul 15 01 și 

capitolul 20, cu excepția codurilor 20 02 02, 20 03 04 și 20 03 06, din lista deșeurilor stabilită prin Decizia 2014/955/UE a 

Comisiei din versiunea în vigoare la 4 iulie 2018. 

Prezentarea datelor Indicatorii privind deșeurile municipale:  

 Cantitatea de deșeuri municipale generate (total) – tone/an  
Valoarea a fost calculată prin însumarea cantităților de deșeuri municipale generate la nivel național. 

După originea sursei de generare se totalizează cantitățile:  

a) deșeuri municipale generate de populație:  

- deșeurile menajere colectate de la populație de către operatorii de salubritate,  

- deșeurile generate și necolectate de operatorii de salubritate (cantitate estimată pentru populația care nu este deservită de 

servicii de salubritate utilizând indicii de generare prevăzuți în Planul național de genereare a deșeurilor, aprobat prin HG 

nr. 942/2017) și 

- deșeurile reciclabile provenite de la populație și colectate prin intermediul operatorilor economici autorizați, alții decât 

operatorii de salubritate (hârtie și carton, metale, plastic, sticlă, lemn, textile, deşeuri de echipamente electrice şi 

electronice, deșeuri de baterii și acumulatori). 

Sunt excluse deșeurile inerte. 

b) deșeuri municipale generate de alte surse: deșeurile similare ca natură și compoziție cu deșeurile menajere colectate de 

operatorii de salubritate din diverse sectoare de activitate: comerț, industrie, instituții, deșeuri din serviciile municipale 



provenind din curățenia străzilor, inclusiv conținutul coșurilor de gunoi stradale, deșeurile din parcuri, grădini, piețe, 

cimitire. Sunt excluse deșeurile inerte.  

După tipul de deșeu, totalizarea deșeurilor municipale generate include următoarele categorii: 

i) deșeuri menajere și asimilabile  

ii) deșeuri voluminoase  

iii) deșeuri de echipamente electrice și electronice (DEEE) provenite de la populație.  

 Cantitatea de deșeuri municipale colectate separat – tone/an  
Însumează cantitatea de deșeuri menajere colectate de la populație de către operatorii de salubritate și cantitatea de deșeuri 

reciclabile provenite de la populație și colectate prin intermediul operatorilor economici autorizați, alții decât operatorii de 

salubritate (hârtie și carton, metale, plastic, sticlă, lemn, textile, deşeuri de echipamente electrice şi electronice, deșeuri de 

baterii și acumulatori). A fost calculat și raportat începând cu anul 2019. 

 Cantitatea de deșeuri municipale tratate (total) – tone/an  
Însumează două subtotaluri: cantitatea de deșeuri valorificate și cantitatea de deșeuri eliminate.  

Valorificate:  

- Reciclare materială (R2-R11, fără compostare) – însumează cantitățile de deșeuri raportate ca trimise la reciclare de 

către operatorii instalațiilor de sortare deșeuri municipale, deșeurile raportate ca trimise la reciclare de către operatorii 

economici autorizați pentru colectarea deșeurilor municipale și deșeurile de EEE raportate ca reciclate conform Directivei 

19/2012, cu completările și modificările ulterioare (date administrative). Începând cu anul 2020, din cantitățile de deșeuri 

raportate ca trimise la reciclare au fost scăzute pierderile înregistrate de instalațiile de valorificare pentru următoarele 

categorii: hârtie/carton, metale, sticlă, plastic, lemn și textile.  

- Compostare (R3) - reprezintă cantitatea de deșeuri municpală raportată ca intrată la compostare de către operatorii 

instalațiilor de compostare. 

 - Valorificare energetică (R1) – valoarea a fost calculată prin însumarea cantităților raportate ca trimise la coincinerare de 

către operatorii de salubritate și de operatorii stațiilor de sortare și tratare mecanobiologică .  

- Alte valorificări.  

Eliminate:  

- Incinerare (D10) – însumează cantitățile raportate ca trimise la incinerare. Începând cu anul 2021, o parte din deșeurile 

municipale rezultate din inastațiile de sortare care nu se preteaza reciclării, respectiv valorificării energetice, este incinerată 

de către instalațiile de incinerare autorizate pentru incinerarea acestui tip de deșeu.  

- Depozitare (D1-D7, D12) – însumează toate cantitățile raportate ca trimise la depozitare de către operatorii economici 

autorizați pentru colectarea și gestionarea deșeurilor municipale.  

 Cantitatea de deșeuri biodegradabile depozitate – tone/an  
Valoarea a fost calculată prin însumarea cantităților trimise la depozitele de deșeuri municipale, raportate de operatorii de 

salubritate.  

 Rata de reciclare – %  



Reprezintă procentul de reciclare și este calculat pentru întreaga cantitate reciclată (reciclare materială și compostare) 

raportată la cantitatea totală generată la nivel național. Calculul acestui indicator este realizat conform metodei 4 din 

Decizia Comisiei 753/2011 de stabilire a normelor de calcul pentru verificarea respectării obiectivelor fixate la articolul 11 

alineatul (2) din Directiva 2008/98/CE. Începând cu anul 2020 se aplică o metodă unică de calcul, corespunzătare metodei 

4 din decizia anterioară, descrisă în Decizia de punere în aplicare (UE) 1004/2019 a Comisiei de stabilire a normelor 

pentru calculul, verificarea și raportarea datelor privind deșeurile în conformitate cu Directiva 2008/98/CE.  

 Deșeuri municipale generate – kg/locuitor/an  
Valoarea se calculează pentru populația rezidentă la 1 ianuarie în anul de referință (date INS).  

 Gradul de conectare la seviciul de salubrizare – la nivel național – %  
Reprezintă ponderea populației deservită de servicii de salubrizare la nivel național. Populația deservită se calculează pe 

baza datelor transmise de operatorii de salubritate, corelat cu populația rezidentă la 1 ianuarie în anul de referință din 

datele INS.  

Pe medii de rezidență, la nivel național, avem gradul de conectare pentru: 

- Mediu urban și 

- Mediu rural. 

Periodicitate Anual 

Seria de date Cu începere din anul 2012 

Întrerupere serie  Nu este cazul 

Surse de date Agenția Națională pentru Protecția Mediului (ANPM): Sistemul Informatic Integrat de Mediu – prin aplicația Statistica 

Deșeurilor, chestionare statistice - GD MUN, GD COLECTARE/TRATARE și GD TRAT, date administrative. Institutul 

Național de Statistică (INS): populația rezidentă la 1 ianuarie a anului de referință 

Metodologie Datele sunt colectate și prelucrate conform prevederilor legislației naționale și europene, prin cercetare statistică 

exhaustivă. Raportarea datelor privind deșeurile este obligatorie pentru toți operatorii economici care generează și 

gestionează deșeuri municipale pe teritoriul României. Materialele și ghidurile de prelucrare date se regăsesc pe pagina 

EUROSTAT: 

https://ec.europa.eu/eurostat/web/waste/methodology 

Ultima actualizare Ianuarie 2024 

 


